

# 政府工作报告

——2022年5月19日在万安镇第十八届人民代表大会

第二次会议上

万安镇党委副书记、镇长 武鹏月

各位代表：

现在，我代表万安镇人民政府向大会报告工作，请予审议，并请各位列席人员提出宝贵意见。

## 一、2021年工作回顾

### （一）立足乡镇特色，在主导产业提升上发力

**围绕“油桃”做文章。**瞄准鲜果市场，不断扩大设施油桃种植面积，全镇新增油桃大棚142个；加大油桃新品种新技术推广，引进新品种2个；以“万安仙”优质油桃种植示范基地为依托，积极申请科普示范基地项目；多方协调万安果品物流园项目建设，补齐仓储保鲜、分拣包装、冷链物流等方面的短板，不断健全“产加销”体系、增加产品附加值。

**围绕创业园搞双创。**依托万安钻石创业园，继续拓展销售渠道，不断提升钻石加工产业的规模和水平，积极与相关企业院校对接，开展技术攻关。去年，“运城学院超硬工具工程技术中心”产学研合作基地、万安钻石双创基地博士工作站、“运城学院—万安钻石双创基地超硬材料研究分中心、超硬工具技术转化基地”相继揭牌成立。通过校企合作，

有效提升了万安钻石产业的技术能力与市场竞争力。

**围绕“桃花节”推旅游。**成功举办第8届桃花观光交流会和首届广场舞比赛，吸引观光游客近30万人次，万安桃花节品牌不断推广，全域旅游快速发展。

## **(二) 夯实基础根基，在项目建设上发力**

**一是完成万安集贸市场建设。**投资750万元的万安村综合集贸市场建设项目顺利竣工并开放经营，彻底解决了长期以来马路市场脏、乱、差问题。**二是大力引进重点项目资金。**争取4200余万国债项目和350万“一事一议”奖补资金，对西马、万安、榆村、天地庙、东马、杜庄六村的基础设施进行提升。为榆村、柏壁、赵村、樊村、东马、西马、万安7个村争取到投资5000余万元的高标准农田建设项目。**三是积极争取乡村振兴专项资金。**争取县扶贫资金30万，在天地庙村实施村集体养殖场项目建设。投资115万元，对菊子农场进行基础设施提升改造，并实施连片油桃冷棚设施示范园建设，不断提升产业发展水平。**四是积极争取农村户厕改造项目。**2021年全镇共改造农户厕所900座，承担整村推进任务的万安村，建成高标准公厕一座。

## **(三) 推进重点工作，在乡村振兴上发力**

**圆满完成换届工作，选好配强“领头雁”。**2021年是换届之年，我们按照县委换届工作安排，严肃换届纪律，严格换届流程，顺利完成了万安镇第四届党代会和第十八届人代会的换届选举。通过提前谋划，精准研判，严格程序，圆满

完成了村“两委”换届，“一肩挑”比例、学历比例、年轻干部比例显著提升，平均年龄大幅下降，进一步优化了干部队伍结构，为我镇各项事业的高质量发展注入了新鲜血液。

**全力开展“大棚房”回头看专项整治。**组织镇村干部通过地毯式排查，共排查设施农业 100 处，涉及面积 166.783 亩，其中未办理手续 95 处，涉及面积 134.731 亩，未排查出存在“大棚房”问题，现正积极协助农户办理设施农用地手续。

**严格落实“四办法一标准”。**为落实执行好“四办法一标准”，对镇域内 2021 年新建房屋进行了全面摸底，对不符合要求的全部停工，并对行政审批局推送的 20 户经营性自建房全部进行实地核查和登记备案。组织各村两委主干、协管员对“四办法一标准”相关内容及工作要求进行系统培训，新建房屋严格执行“四办法一标准”，促进农村建房标准化、规范化。

**持续巩固脱贫成果。**我们组织镇村干部入户，对所有农户动态家庭情况逐一摸底，结合实际，通过全面分析汇总，对发现的问题，制定整改方案，形成问题清单，并采取针对性措施逐一整改销号，防止发生返贫现象，进一步巩固脱贫成果。同时积极组织人员开展低保、特困户、退役军人重点优抚对象动态调整、雨露计划申请和贫困人员慰问等工作，有效的巩固了脱贫成果。

#### **(四) 提升乡村颜值，在人居环境整治上发力**

2021年，我镇聚焦重点领域、重点路段的突出问题，大力开展乡村建设行动，加强农村“六乱”整治。一是**广泛宣传发动**。我们召开乡村建设行动誓师大会，及时传达会议精神，全镇上下联动，广泛宣传，充分利用电子屏、微信群、广播等形式大力宣传乡村建设行动，持续营造浓厚氛围。二是**强化问题摸排**。乡村建设行动开始后，我们组织镇、村干部逐村对存在的“六乱”问题进行深入摸排，共排查问题700余条，并形成问题台账，明确责任人、明确完成时限，逐一整治销号。三是**强化“六乱”整治力度**。以“拆违”为先导，对临夏线沿路和各村乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒进行整治，出动人力1500余人次，动用各类铲车、挖掘机、挖沟机等50余台次，共拆除违章建筑9余处，老旧房屋、残垣断壁17处，清理乱堆乱放500余处，清运柴草垃圾300余吨，整治占道经营摊点40余家，有效的提升了乡村建设行动和“六乱”整治成效。

#### **（五）合力抗洪救灾，在保护人民权益上尽力**

2021年10月受连续降雨和上游来水影响，汾河下游新绛段遭遇近40年来最大洪峰。为确保群众生命财产安全，我镇提前以沙袋、堆土等形式构筑子堤8.8公里，对汾河樊村、东马段紧急加固河堤300余米，转移群众799户4051人，2个临时安置点共安置群众282人，有力的保障了群众的生命安全。洪峰过后，结合灾情实际，我镇立即组织协调各方力量投入抢险救灾。及时加大对受灾村雨鞋、雨裤、口

罩、手套、防护服、抽水泵、铲车、洒水车等救灾装备设备的供应调配，全力开展排水清淤和防疫消杀，共排出村内、农田洪水 50 万方；清淤 2 万余方；防疫消杀 20 万平方米；清理填埋死亡牲畜 500 余头。排水清淤和消杀结束后，有序组织受灾群众返家清洁卫生，协调供电供水部门及时通电通水，确保群众正常的生活秩序。

### **（六）开展灾后重建，在应急修复设施上发力**

雨涝及洪灾过后，全镇集中力量开展灾后重建，及时摸清底数，积极推动重建。村“两委”换届完成后，第一时间召开新一届“两委”干部大会，全力推动因灾受损房屋重建修缮工作，严格落实“一户一档”，实行一户一策、一事一议、一户一议，制定切实可行方案，建立镇村干部包联制度，认真帮助解决施工过程中的各种困难。全镇共计重建 D 级房屋 16 座，修缮 C 级、B 级房屋 229 座，所有受灾群众均在安全房屋中渡过了虎年春节。农业方面共修复油桃大棚 202 座，蔬菜大棚 27 座，畜牧养殖设施 1 座，田间道路 8948 米，灌溉管道 440 米，排水渠 3410 米，农田排涝面积达 5888 亩，极大的减少了群众财产损失。

### **（七）确保社会稳定，在“三无”创建上发力**

一是开展防电诈和非法集资宣传，组织镇、村干部，并联合县公安局开展进村入户宣传，逐村逐户与群众签订反电诈承诺书 4200 余份，帮助指导群众下载反电诈 App8300 余人，有力的提高了群众防范意识，减少了群众损失。二是开展安

**全隐患大排查。**积极开展护航建党 100 周年安全风险隐患排查行动，对各村和医院、学校、饭店、企业等重点单位、重点场所进行全面检查，共检查 104 家单位，排查安全隐患 15 处，已全部整改完毕。**三是强化维稳矛盾调处力度。**为确保庆祝建党 100 周年活动顺利举行，我们及时成立维稳防控工作专班，完善安保稳控应急预案，明确班子成员应急值班接访责任，并对全镇摸排出的 8 名重点信访人员建立“五包一”稳控责任，强化稳控力度，全力确保安保维稳责任落实。

#### **（八）坚守为民初心，在推进民生福祉上发力**

**一是做好常态化疫情防控。**一年来，因为有党员干部的卡口义务值守，有返乡群众的主动上报与积极配合，有“五包一”人员的认真管控，全镇上下形成了干群齐参与、群防群控的良好局面，有效保障了广大人民群众的生命健康安全。**二是着力推进新冠疫苗接种。**自 2021 年 4 月份新冠疫苗接种工作启动以来，镇村干部积极组织群众参与接种，截止目前，全镇新冠疫苗接种完成第一剂接种的 10820 人，完成第二剂接种的 10660 人，完成第三剂接种的 6919 人，有效建立起了新冠病毒免疫屏障。**三是持续做好医疗服务工作。**樊村、赵村、马庄、万安 4 个村的卫生室改建工程已全部完工，家庭医生签约服务和免费体检等工作持续开展。**四是有序推进补充养老保险和新农合缴纳工作。**2021 年，我们通过微信、入户发放宣传册等形式，积极开展新农合、新农保及补充养老保险政策，并协助指导群众缴费，全镇补充保险缴纳率达

50%以上，新农合参保率稳步提升。

各位代表！过去的一年，我们遇到的困难比预料的多，取得的成绩比预想的好，这些成绩的取得，得益于习近平同志为核心的党中央的正确指引，得益于省委、市委、县委及镇党委的坚强领导，得益于镇人大和社会各界的有效监督，得益于全镇干部群众的共同努力。在此，我代表镇人民政府，向全镇人民、向各位代表、向关心支持万安发展的各界朋友致以最诚挚的感谢！

各位同志！一年来，我们经历了风雨，见证了彩虹，更收获了希望。我们在拼搏中进步，在奋进中成长。事实证明，动力助其前行，阻力促其强大。打不倒我们的，终将使我们更强大；折不弯我们的，终将使我们更强大；压不垮我们的，终将使我们更强大。我们要以更加饱满的工作热情、更加务实的工作举措、更加过硬的工作作风，迎接2022年各项机遇和挑战。

## 二、2022年工作安排

今年是党的二十大召开之年，也是我镇谱写高质量发展新篇章的关键期、攻坚期、突破期。今年政府工作的指导思想是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，紧紧围绕县委“三五”工作思路以及县委农村工作会议提出的“五十六百”特优发展战略、“二五八”乡村振兴工程、“一五二五”强农富民

计划，以党建为统领，抢抓发展机遇，统筹疫情防控和项目建设，干群同心、共谋发展，努力把万安打造成优质油桃生产基地、钻石产业双创基地、乡村旅游示范基地，奋力开创万安镇经济社会发展新局面。

围绕上述目标，今年重点做好以下十方面工作：

**一、坚持和加强党的全面领导。**扎实开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，深入推进乡村振兴“五面红旗”示范村创建。加强阵地建设，投资 100 万元，依托榆村、西马村新建综合服务大楼，高标准打造党群服务中心和新时代文明实践站示范点；投资 50 万元，做好柏壁村、樊村党群服务中心改造升级工作。

**二、成功以线上云直播方式举办第九届桃花观光交流会，高标准筹备第十届桃花观光交流会。**借助万安 3.6 万亩油桃，合理利用天地庙、泰山庙等资源，持续推进文旅融合发展，积极打造休闲农业和乡村旅游精品线路，擦亮“万安桃花节”这一乡村旅游名片，推动全域旅游快速发展。

**三、做好万安村果蔬物流园建设项目各项准备工作。**积极争取专项债券资金 9200 万元，全力实施万安村果蔬物流园建设项目，打造集展示、交易、冷储、物流为一体的高标准物流园，为全镇及周边地区果业发展提供配套性服务设施。

**四、加快灾后重建恢复工作。**投资 300 余万元，做好东马、西马和樊村的机井修复、泵站修复、冲毁道路修复、防渗渠修复等工作，做好镇政府办公楼修缮加固工作。

**五、持续推进美丽乡村建设，提升和巩固“六乱”整治成效。**做好西马、东马、万安、榆村美丽乡村建设后续工作。配合县林业局，做好临夏线西马、万安段高标准绿化工程。配合住建部门，完成万安村、西马村 1300 余万元大街立面改造项目。完成好天地庙、榆村污水处理站建设前期准备工作。投资 80 余万元，完成 232 省道万安段部分边坡硬化工程。

**六、推进“四好农村路建设”。**配合交通部门，完成东马村到阳王东张村 3.5 公里、西马村到横桥西尉村 2.5 公里、天地庙到阳王新红村 0.6 公里的“四好公路”建设。

**七、完成高标准农田建设项目。**配合农业农村局，完成投资 5036 余万元，涉及万安、柏壁等 7 个村，主要建设内容为灌溉与排水工程、土壤改良工程、田间道路工程、农田防护与生态环境保护工程、农田输配电工程、科技推广工程的高标准农田建设项目。

**八、做好汾河堤防治理达标万安段工程。**砍伐阻碍行洪道的小片林 650 余亩，协调征地 391.65 亩，配合水利局完成 8679 米的堤防施工工程，提升河道防洪能力，确保沿河四村群众生命财产安全。

**九、多措并举发展壮大村级集体经济。**力争 2022 年底万安村集体经济收入达到 50 万元以上，榆村、天地庙村集体经济收入达到 25 万元，西马村集体经济收入达到 15 万元，杜庄村、柏壁村、马庄村、东马村、赵村、樊村 6 个村集体

经济经营性收入全部突破 10 万元。

**十、全面提升人民群众幸福感获得感安全感。**做好常态化疫情防控、人居环境整治、全民技能培训、城乡居民合作医疗保险和基本养老保险收缴工作。持续巩固脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫的底线。不间断开展农村安全生产隐患大排查，确保人民群众生命财产安全。

各位代表，同志们，风雨多经志弥坚，关山初度路尤长。我们正站在蓄势待发的新起点，使命在肩、责任重大，唯有勤勉尽责、夙兴夜寐，才能不负重托、不辱使命。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以而今迈步从头越的豪迈气概，快马加鞭勇争先的冲天干劲，坚定信心、振奋精神，克难攻坚、扎实苦干，以优异成绩迎接党的二十大的胜利召开！